

微改造 精提升

莘滕百年老街再添烟火气

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 郑晓洁) 环境好了,店铺多了,人气也旺起来了,整体风貌焕然一新,真是一个宜游宜居的好地方。近日,从外地回莘滕探亲的王女士发现,家乡的九里汇老街有不少变化:各式瓦木结构的民房一户连着一户,古朴敞亮,石桥、雨廊、翘檐、阁楼错落有致,无不散发着江南味、文化范、烟火气。

王女士口中的变化,也是当地居民对九里汇老街最直观的感受。这得益于莘滕街道九里汇传统风貌街区改造提升项目的推进,项目以“微改造、精提升”为契机,深耕小切口,微植入理念,在保留深厚历史底蕴的同时,赋予老街以“新生”,让公共空间更具活力。

九里汇紧邻温瑞塘河,曾是瑞安重要的商业集聚地之一。在当地居民的记忆里,这里曾是温瑞塘河沿岸瑞安段重要的水上交通要道和商贸中心,街上分布着鞋服、电器、杂货、五金等商铺,莘滕、上望乃至瑞安城区、飞云江南岸的居民都会到这里置办日用品,河里手划小船川流不息,岸边摊贩的叫卖声此起彼伏,街上行人摩肩擦背。

九里汇传统风貌街区改造提升项目相关负责人王章洲介绍,九里汇老街的许多建筑可以追溯到清末民国时期,青瓦灰墙,颇有年代感。然而,这些水乡民居经过时间的洗礼和风雨的侵蚀,变得斑驳不堪,有些甚至成了危房。

如何让百年老年焕发新活力、再添烟火气?近年来,我市大力推进瑞安外滩、七铺塘河、秀丽集云、玉海古城、魅力滨海五大亮点区块建设。作为七铺塘河十景之一,九里老街以九里汇传统风貌街区为核心,计划打造成以体验塘河文



改造后的九里汇传统风貌街区

化、民俗文化、河居文化为主导,集塘河文化、悠闲河居、传统商业、休闲观光为一体的文旅新天地。

在九里汇传统风貌街区改造提升项目一期工程中,莘滕街道坚持修旧如旧理念,遵循统一规划、整体保护、合理利用的原则,采取原拆原建、落架大修、立面改造等三种方式,最大程度地尊重原有的建筑结构和元素,让九里汇老街重新焕发光彩。

修旧如旧,只是九里汇传统风貌街区改造提升的第一步,更重要的是,通过“微改造、精提升”的精雕细琢,将老街历史风貌保护提升与人居环境改善相结合,着力完善城镇基础设施,进一步提升城市形象品位,使之成为承载休闲旅游功能的又一道美丽风景线。

今年以来,该项目二期工程如火如荼地进行。在继续对民居开展修旧如旧施工基础上,开展周边道路整修等附属工程,同时增设凉亭、栏杆、引导标识等景观



节点,突出文化底蕴、建筑特色、民俗风情,兼顾商业气息,让九里汇老街成为集创意、文化、休闲于一体的历史文化街区和高品质商业街区,展示温瑞塘河文化和瑞安传统商业文化。

如今,彰显着独特气质的九里汇传统风貌街区,正在“微改精提”中不断迎来新生,并孕育出全新的生机和活力。我们最大限度地保留原建筑的特色,希望在优化景观风貌的同时,提升商贸文旅功能,实现古今相融、主客共享、商旅兼容,重现老街昔日繁华盛况。莘滕街道相关负责人表示。

向最可爱的人致敬

莘滕街道八一拥军活动精彩纷呈

本报讯(记者 陈丹丹)今年是中国人民解放军建军96周年。近日,莘滕街道扎实做好拥军优抚拥政爱民工作,开展丰富多彩的拥军活动,庆祝八一建军节。

7月底以来,该街道开展了一系列拥军走访慰问活动,驻村干部、村社干部相继走访、慰问辖区重点优抚对象和困难退役军人,了解慰问对象的生活情况,并送上慰问金,致以节日的问候。

一人参军、全家光荣。7月25日上午,莘滕街道退役军人服务站联合人武部,为2023年上半年入伍的8户新兵家庭悬挂“光荣之家”并赠送“从戎之剑”,让军属第一时间分享这份特殊荣耀。在新兵家中,工作人员与新兵家属进行了亲切交谈,详细了解新兵家庭情况,倾听他们的诉求,并与新兵家属建立“一对一”联系,为下一步拥军服务打下良好基础。

7月31日,莘滕董田片区组织召开部分退役军人座谈会。会上,老兵回忆、畅谈部队的峥嵘岁月,自豪感油然而生。大家纷纷表示,退伍不退志,退役不

褪色,接下来要牢记使命,为莘滕建设添砖加瓦。

当天,该街道还联合华洋社区党群服务中心、莘滕育才幼儿园,开展八一建军节,致敬退役老兵主题活动。上午8时,莘滕育才幼儿园的小朋友为到场的退役军人送上花束、佩戴胸花。随后,退役军人在融洽愉快的氛围中畅所欲言,观看小朋友带来的演出节目,并与小朋友进行互动,回顾军旅生涯,分享奋斗故事。

8月1日下午,一场以“邻里共享”为主题的邻里节活动在埕底公园举办。活动中,华洋社区为居民打造了一场家门口的暖心盛会,健康义诊、戏曲表演、非遗体验、书法展示、龙舟活动、美食分享及反诈、反邪教宣传等活动应有尽有,吸引800余名居民参加,不仅便民利民,还亲近了邻里、温暖了人心。

下一步,莘滕街道将一如既往做好拥军优属工作,让军人军属真切感受到党和政府的关心关爱。



以奔跑的姿态迎亚运

莘湖社区邻里节活动好“燃”

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 张一梅)红歌嘹亮,邻里同欢。7月24日晚上,莘湖社区迎亚运·莘相融主题活动暨邻里节开幕式在新湖·银泰城举行,莘滕街道党工委副书记陈丰,党工委委员、组织委员鲍振兴,各社区与基层站所工作人员、社区党建联建单位等共计500余人参加。

在大合唱《没有共产党就没有新中国》的激昂旋律中,活动正式开始。陈丰在致辞中肯定了此次活动的内容和形式,在杭州亚运会即将开幕之际,希望更多的居民参与到社区举办的邻里赛事等系列活动之中,讲好社区邻里故事,提升居民幸福感。现场还举行了2022年度莘湖社区十佳感动人物颁奖仪式,杨宗剑、王昌宁等十位社区居民上台接受表彰。

紧接着,一场由莘滕街道文化志愿者、莘湖社区居民自编自导自演的文艺演出拉开序幕,舞蹈、独唱、越剧、器乐演奏、音乐快板等群众喜闻乐见的节目轮番上演,形式多样、精彩纷呈。演员还结合社区特色和街道重点工作,精心编排独唱《早安莘湖》、音乐快板《崇尚科学 反对邪教》等节目,可谓寓教于乐、寓学于乐,引得观众不时鼓掌跟唱,沉浸式融入邻里间其乐融融的氛围。

我们社区现在在古筝、书法、绘画、茶艺等文艺培训班,不同年龄层次的人群



古筝伴画节目

都能找到属于自己的一片天地。莘湖社区相关负责人告诉记者,此次晚会上一部分节目的演员就来自这些培训班,尽管部分学员初次登上舞台,但他们都以最好的状态投入演出,出色的表现得到了现场观众的阵阵掌声。

家住荣安府的居民钱丹丹今年5月参加了社区举办的首届古筝公益培训班,她怎么也没想到,两个月后自己就能登台表演。这次,她与另外两位同班学员参与了古筝伴画节目,现场弹奏《茉莉花》,引来观众叫好,这是对我们学习成果的集中展示,演出圆满完成了,我们没拖后腿,不枉费这几天的辛苦排练。钱丹丹说。

家住新湖春晓的居民陈丽丽也是这

次文艺演出的演员之一。作为雅韵越剧社成员,她和搭档黄青苗带来了越剧节目《送信》。社区的晚会是展现自我的好时机,也希望将自己良好的精神面貌传递给更多居民。陈丽丽告诉记者。

据悉,此次莘湖社区邻里节活动共有文艺晚会、篮球赛、广场舞大赛、游泳比赛及闭幕式五大环节,时间跨度长达一个月。下一步,莘湖社区将以奔跑的姿态迎接杭州亚运会召开,积极组织开展“邻里集市”“邻里赛事”“红色星期天”和关爱“一老一少一特”等活动,不断丰富群众精神文化生活,弘扬中华民族邻里守望、互助和谐的传统美德,全力打造“邻里守望·睦邻社区”。

童言妙计 话发展

明镜社区儿童观察团正式成立

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 葛盈翰)日前,莘滕街道明镜社区举办以“童言友好·幸福明镜”为主题的首届儿童观察团成立活动,15名优秀儿童成为首批明镜社区儿童观察团成员。今后,他们将以“社区小主人”身份,共同参与讨论社区事务,为社区治理提供更多的“童言妙计”。

活动中,儿童观察团成员依次进行了自我介绍,增进彼此的认识与了解。随后,社区工作人员为成员们颁发儿童观察团聘书。成员们纷纷表示,成为儿童观察团成员是荣誉也是责任,以后会更加留心身边的大事小事,关心社区建设和发展,为建设儿童友好城市贡献自己的智慧和力量。

我心目中的儿童友好社区是邻里互相帮助,环境优美,河水清澈见底,许多小鱼游来游去,我想在社区里种满果树,让我一出门就能吃水果。当天,儿童观察团成员以“我心目中的儿童友好社区”为讨论主题,展开了激烈讨论。社区工作人员还为成员们准备了彩色画笔和白纸,让大家发挥想象力和创造力,描绘出生活中的儿童友好场景和心中向往的社区愿景。

据了解,儿童观察团由儿童代表组成,是一个由儿童参与、儿童协商、儿童决策的互动式参与平台。明镜社区相关

负责人表示,成立儿童观察团,是社区推进儿童参与工作的重要举措,旨在把观察团打造成一个引导儿童自由发声、展现自我愿景、培养责任意识、推动广泛参与的平台,增强儿童的主人翁意识,鼓励儿童以一米高度看城市的视角参与城市建设,增强儿童的归属感、获得感、参与感。

下一步,明镜社区将以辖区内儿童的学习生活为主题,定期开展社会实践、主题讨论等儿童观察团系列活动,为儿童提供平等对话的平台,鼓励儿童关心、关注基层治理,推动儿童友好理念融入社区建设和发展的全过程。



儿童观察团成员发言

“家校社”齐抓共管 莘滕街道多方联动 筑牢防溺水安全防线

本报讯(记者 陈丹丹)暑期是溺水事故的高发季节。近期,莘滕街道开展多样化防溺水宣传教育活动,注重源头预防,加强河道管护,切实筑牢防溺水安全防线。

撑好防溺水“安全伞”,该街道早谋划、早部署,召开防溺水安全工作部署会,落实《瑞安市2023年防溺水安全季十大活动任务清单》,委托第三方单位检查街道水系防溺水设施配置情况以及安全隐患,累计排查问题20余个,逐一建立问题台账,对表推进、对账销号;同时投资20多万元在中塘河莘滕段和河口官河监控盲区安装15个“全球眼”,通过数字化、

信息化手段加强日常安全管理。

在中塘河莘滕段开展防溺水安全演习;开展“防溺水急救知识进村社”活动;悬挂宣传横幅,发放“防溺水”宣传单;随着暑期来临,该街道妇联、教育学区等部门工作人员深入学校(幼儿园)、企业、社区开展干部带头、群众参与的防溺水宣传活动,结合专职网格员上门巡查,入户开展防溺水宣传,确保每一条防溺水知识讲解到位、每一位学生劝导到位、每一名家长责任传导到位;街道各村社齐上阵,加大防溺水宣传力度,通过主题活动、入户宣传等形式,增强村民防溺水安全防范意识,提醒广大家长进一步加强对孩子的监

管力度,时刻关注孩子动向,远离危险水域,防止溺水事件发生。

同时,该街道发动学校积极开展防溺水专项教育,开展“上一堂主题班会、看一场宣传片、办一场知识竞赛、画一份手抄报、写一篇感想作文”防溺水“五个一”活动,加强家校沟通,发放《致各学生家长一封信》、与学生签订《防溺水安全承诺书》,定期在班级微信群给家长发送防溺水安全提醒,加强暑期家庭走访,强调和督促家长切实履行监护责任,对孩子外出要“四知”,即:知去向、知同伴、知内容、知归时,及时掌握孩子行踪,全力形成学生家庭和學校共同发力、强大合力的防溺水格局。



防溺水安全教育活动现场